Lista 2

2)

3)

4)

c) >e>

d)ees

Os simbolos = e <> sao aqueles utilizados freqientemente em demonstracoes na Ma-
tematica.

Comente, do ponto de vista légico

a) a diferenca entre sintaxe e semantica,

b) a diferenca entre veracidade e validade,

¢) adiferenca entre falsidade e contradicao.

Ainterpretacao do conectivo v, na Légica Proposicional, corresponde ao exato signifi-
cado da palavra “ou”? Justifique sua resposta. Nessa analise, considere, por exemplo,
o significado da sentenca: “Vou ao teatro OU ao cinema” como sendo verdadeiro. Des-
se fato, ¢ possivel concluir que irei ao teatro e ao cinema a0 mesmo tempo?

Seja I uma interpretacao e a formula H= (P — Q).

a) SeI[H] =T, o que se pode concluir a respeito de 1[P] e I[Q]?
b) SeI[H] =T e I[P] = T, o que se pode concluir a respeito de 1[Q]
¢) Sel[Q] =T, o que se pode concluir a respeito de I[H]?

d) SeI[H] = T e I[P] = F, o que se pode concluir a respeito de 1[Q]
e) Sel[Q] =FelI[P] =T, o que se pode concluir a respeito de 1[H]
Considere as formulas a seguir:

a) "PvQ & P—>Q

b) P = ((Q > B) = (P> R)—>(P->R))

d) (Q—>—P)

e) P> Q->R)((PAQ—R)

) RA—-P)o (PAR)

2 P>Q—>UPAQ&P)IA(PVQ Q)

h) (false > Q) <> R

i) true > Q

j) (P — false) &> R

k) P — true

2
2>
?
2

e Determine a tabela verdade associada a cada férmula.

e Sejaluma interpretagio talque I[P] = T,1[Q] =F e I[R] =F, 0 que se pode concluira
respeito do valor de verdade de cada férmula?

e Seja] uma interpretacao que interpreta todas as formulas acima como sendo verda-
deiras. Além disso, J[P] = T. O que se pode concluir a respeito de J[Q] e J[R], em
cada um dos casos?

Sejaluma interpretacio tal que: I[P — Q] =F. O que se pode deduzir arespeito dos re-
sultados das interpretacoes a seguir?

a) 1I[(PvR) —» (QVR)]

b) I[(PAR) > (QAR)]

c) I[(-PvQ)—> (PvQ)l

Repita este exercicio supondo I[P — Q] =T

Sejaluma interpretagio tal que: I[P <> Q] = T. O que se pode deduzir a respeito dos re-
sultados das interpretacoes a seguir?

a) I[—\P VAN Q]

b) I[P v =Q]
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o) 1[Q—P]
d) I[(PAR) <> (QAR)]
e) 1[(PVR) & (QVR)]
Repita este exercicio supondo I[P <> aQl=F.
8) Seja H a formula a seguir e I uma interpretacao.

H=(P>Q = (PAQ&PA(PVQ < Q)P

a) SeI[P] = F o que se pode concluir a respeito de I[H]?
b) Se I[P] = T o que se pode concluir a respeito de 1[H]?
9) Seja H uma formula da Logica Proposicional. Justifique a afirmacao a seguir. Cada li-
nha da tabela verdade associada a H corresponde a uma interpretacao diferente para H.
10) Escreva as sentencas a seguir utilizando a linguagem da Logica Proposicional. Utilize
simbolos proposicionais para representar sentencas atomicas.
a) Se eu sou feliz, voce ¢ infeliz e se voce € infeliz, eu ndo sou feliz.
b) José vird a festae Marianao gostard ouJosé nao viraa festa e Maria gostara da festa.
¢) A novela seré exibida, a menos que seja exibido o programa politico.
d) Se chover irei para casa, caso contrério, ficarei no escritorio.
e) SeMaria ébonita, inteligentee sensivel e se Rodrigo ama Maria, entao ele é feliz.
) SeSr.Oscar é feliz, Sra. Oscar € infeliz e se Sra. Grotta é feliz, Sr. Grotta ¢ infeliz.
g) Mauricioviraa festa e Katia ndo vira ou Mauricio ndo virda festa e Katia ficard infeliz.
h) Irei ao teatro somente se for uma peca de comeédia.
i) Se minha namorada vier, irei ao teatro somente se for uma peca de comédia.
11) Caso seja possivel, escreva as sentencasa seguir utilizando a linguagem da Logica Pro-
posicional. Na impossibilidade, justifique.
a) Todo homem ¢ mortal.
b) Possivelmente, irei ao cinema.
¢) Fui gordo, hoje sou magro.
d) Existe no curso de Ciéncia da Computacao um aluno admirado por todos.
¢) Existe um aluno em minha sala que nao gosta de nenhum colega.
f) Existe aluno de Ciéncia da Computacao que € detestado por seus colegas.
g) Necessariamente algum politico ¢ desonesto.
h) Amanha irei ao cinema e depois irei ao teatro.
i) Quase todo politico ¢ desonesto.
j) Adalton sempre foi amigo de Joao Augusto.
k) Toda regra tem excecao.
1) Quase todo funciondrio da Algar ¢ um talento.
m) Poucos funcionarios da Algar ndo sao empreendedores.
n) O presidente da Algar € admirado por seus colaboradores.

Os exercicios a seguir sao curiosidades que utilizam raciocinio légico na solucao.

12) (Apos a morte) Ap6s a morte, 0 espirito de um homem foi conduzido as portarias do
céu e do inferno. Nesse local, havia duas portas exatamente iguais. Uma para o céu e
outra para o inferno. Havia também dois porteiros, um perfeitamente honesto e outro
completamente mentiroso. Os porteiros se conheciam, isto é, 0 mentiroso sabia que o
outro era honesto e vice-versa. Entretanto, o espirito do homem que morreu nao os
conhecia. Como que o espirito descobriu a porta do céu fazendo uma tnica pergunta
para um dos porteiros? Ap6s a descoberta da porta do céu, o espirito nao necessaria-
mente foi para o céu. Atualmente ha intiimeros espiritos que gostam de um inferninho.




) (Proposta complicada) O Sr. Justino, apesar de trabalhador, ndo estava indo bem nos

negocios. Devia muito dinheiro a um agiota da cidade. O agiota, um sucesso na vida

profissional, era baixinho, barrigudo e careca. Tinha mau halito, dentadura amarelada

¢ um par de 6culos bem grossos. Estava sempre usando um terno preto, com 0s om-

bros esbranquicados pela caspa. No fim de semana o agiota foi ao encontro de Justino.

Queriaum acerto de contas. O agiota, Justino e sua filha, uma linda mo¢ano esplendor
de sua juventude, sairam andando por uma estrada cheia de pedras brancas e pretas.

Naquele momento, o agiota fez uma proposta a Justino. “Sr. Justino, quero fazer-lhe
uma proposta. Caso aceite 0 jogo determinado pela proposta, perdoareia divida. Caso
contrério, terd que pagd-la integralmente e a vista. A proposta consiste em colocar
duas pedras, uma preta e uma branca, no interior deste saco de pano. Em seguida, sua
filha retirard uma pedra. Se a pedra for preta ela se casara comigo. Caso contrario, ela
estara livre. Quero deixar claro que sua divida serd perdoada pelo simples fato de acei-
tar 0 jogo.” O Sr. Justino pensou por um momento e aceitou o jogo. Mas o agiota trapa-
ceou e pegou duas pedras pretas e as colocou no saco. Entretanto, a bela filha do Sr.
Justino percebeu a trapaca do agiota. Mais inteligente que o agiota, ela usou o fato de
haver apenas pedras pretas no interior do saco. Fez “ALGUMA COISA” e se saiu muito
bem. O que a filha do Sr. Justino fez parase livrar daquele casamento? Lembre que a fi-
Iha do Sr. Justino estuda Logica desde o jardim-de-infancia.

' Perdido na floresta) Um colecionador de borboletas andava pela floresta a procura dos
belos insetos. De repente ele foi capturado por indios antropofagos e levado ao centro da
2ldeia. L4, os indios prepararam um caldeirao com tempero a vontade. Salsa, pimen-
ta-do-reino, alho, cebola etc. Ao lado do caldeirio se encontrava o chefe da tribo, que
aprendera Logica pela Internet. Ele se dirigiu ao colecionador, fazendo a seguinte pro-
posta: “Sr. Colecionador, faca uma afirmacao! Se asua afirmacio for verdadeira, entao o
<enhor serd cozido em fogo brando neste caldeirao e em seguida devorado pelos compa-
nheiros da tribo. Por outro lado, se sua afirmacao for falsa, entdo o Sr. serd comido vivo.”
0 colecionador ficou aflito. Mas ele, assim como o chefe da tribo, também sabia um pou-
co delogica. O colecionador fez uma afirmacio e foi libertado pelo chefe. Qual a afirma-
o feita por ele? Esta questdo mostra que nem toda afirmacdo pode ser interpretada
~omo verdadeira ou falsa, como ocorre na Logica Proposicional cléssica.

(Nem tudo é verdadeiro ou falso) NaLogica Proposicional, as férmulas sao interpreta-
das como sendo verdadeiras ou falsas. Entretanto, h4 sentencas, escritas em portu-
zués, que ndo sio verdadeiras e nem falsas. Nao é possivel interpretar todos os fatos
omo verdadeiros ou falsos. Escreva uma sentenca que nao € verdadeira e nem falsa.

| Ma terra dos honestos e mentirosos) Um turista estd andando pela terra dos homens
honestos e mentirosos. L4, as pessoas sao radicais e se classificam em duas catego-
rias. Sao perfeitamente honestas ou completamente mentirosas. Elas s6 falam menti-
< ou 6 falam verdades. Chegou a hora do almogo e o turista se encontra em uma
encruzilhada a procura de um restaurante. Nesta encruzilhada hd duas estradas:
@ma para um restaurante e a outra para “lugar algum”. Ali, ha também um homem
mativo. Naturalmente, o turista nio sabe se aquele homem ¢ honesto ou mentiroso.
(Como o turista descobre o caminho para o restaurante fazendo uma unica pergunta
#0 homem da encruzilhada?

| Trabalhadores, capitalistas e estudantes) O turista do exercicio anterior continua suas
frias. Desta vez ele estd em férias por um pais onde cada pessoa é classificada como tra-
balhador, capitalista ou estudante. Os trabalhadores sdo honestos e s6 falam a verdade.
Os capitalistas, a0 contrario, sa0 desonestos ¢ mentem sempre. Os estudantes agem




como trabalhadores € capitalistas. As vezes sdo honestos, mas podem agir de forma de-
sonesta também. Como no exercicio anterior, chegou a hora do almoco e o turista se en-
contra em uma encruzilhada a procura de um restaurante. Nesta encruzilhada héa duas
entradas: uma para um restaurante € outra para um abismo. Ali, ha um trabalhador,
um capitalista e um estudante. Apenas olhando para aqueles nativos nao é possivel a0
turista identifica-los. Portanto, ele nao sabe quem € homnesto ou Mentiroso. Como o tu-
rista descobre o caminlio para © restaurante fazendo apenas duas perguntas? Cada per-
gunta deve ser dirigida a uma nica pessoa que se encontra na encruzilhada.

Sugestoes € solucdes de exercicios selecionados

1) a) true € um simbolo sintatico e T € um simbolo semantico.
¢) —>éum simbolo sintdtico € = ¢ um simbolo semantico.
2) sintaxe = simbolos € semantica = significado.
4) a) Nadase pode concluir a respeito dos valores de verdade 1[P] e 1[Ql.

b) QI =T

¢ 1H]=T

d) Nada se pode concluir a respeito de 1[Q1?
e) I[H]=F

5) a) L[(=PV Q) < (P— Q) =T. Nada se pode concluir a respeito de JIQ] e J[R].
6) 2) 1[(PVR) =~ (QvR]=T
b) I[(P/\R)—>(Q/\R)] =T
¢) Nada se pode concluir a respeito de 1[(=P v Q) — (PvQI
8)a) 1[H]=F
b) I[H] =T
10) a) Considereas associacoes: P =eusou feliz, Q= voce € feliz. Neste caso, a representa-
cao é dada por (P - -QAEQ — —P)
b) Considere as associacoes: P = José vira a festa, Q = Maria gostara da festa. Nesse
caso, a representacao ¢é dada por (P/\—\Q)\/(—-\P/\Q).

11) Arigor, qualquer uma das sentencas pode ser representada na Lo gica Proposicio-
nal. Basta representar toda a sentenc¢a por um simbolo proposicional. Desconside-
rando esse tipo de representagao trivial algumas sentencas nio podem ser repre-
sentadas na Logica Proposicional.

2) Nao é possivel representar devido ao quantificador * todo”, que € considerado ape-
nas na Logica de Predicados.

b) Nao é possivel representara semantica de “possivelmente” queé considerada ape-
nas na Logica Modal.

¢) Nao épossivel representar pois 0 “tempo” ndo ¢ consideradonalogica Proposicional.

d) Nao ¢é possivel representar devido ao quantificador “existe”, que € considerado
apenas na Logica de Predicados

1) Nao é possivel representar pois “quase todo” € uma quantificacao desconsiderada
na Logica Proposicional.

m) Nio ¢ possivel representar pois “poucos” € uma quantificacao desconsiderada na
Logica Proposicional.

17) Uma solucao para este problema, que pode servir como paradigma paraa solucao dos
outros exercicios, € apresentada a seguir. Inicialmente, ¢é feita a seguinte pergunta a
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ante que cadaum dos outros individuos me

1 *pergunta: Qual o caminho para o restaur
imdicara?

Para simplificar 2 analise das respostas, considere as seguintes
@ B = Caminho parao restaurante,
@ A = Caminho para 0 abismo,

@ NR < Nao ¢ possivel responder.

M primeira pergunta pode ser feitaao operd
WArias possibilidades de conjuntos de respostas.
| Seaprimeira pergunta for feita a0 estudante, havera trés possibilid

[postas:
Respostas possiveis do estudante: {R, A}, (R, R}, {A, Al).
rmina que um dos individuos in-

{0 primeiro conjunto de respo
dica o caminho parao restaurante e 0 outro o ca o0 do abismo. Observe que 0 estu-
sta forma,

\dante fala averdade e/oumente sobre as respostas
dicara o caminho para o abis

sle sabe que o capitalista sempre in

(icara o caminho correto, representados respectivamente por A

L gibilidades:

4 Elefalaaverdade sobre as

& Ele mente sobre tais resp

© Ele mente sobre a resposta de um individuo: Respostas (A, A} e (R, R}

j) Se 2 primeira pergunta for feita ao capitalista, 0COTT€ apenas 0 conjunto de respostas:

N4 NR). Neste caso, comoo capitalista sempre mente, ele mudaaresposta do operario

| de R para A e nada responde sobre 0 caminho indicado pelo estudante.

| Se a primeira pergunta for feita ao operdrio, ele sabe que o capitalista mente e indica
nde sobre o caminho indica-

s caminho A. Também neste caso, 0 operario nadarespo
o pelo estudante. Logo, © conjunto de respostas é {A,NR}. Concluindo, a partir dos

jpossiveis conjuntos de respostas para a primeira pergunta, é possivel dividir o con-
fjmnto de individuos que se encontramna encruzilhada {estudante, operario, capita-
Jisia) em dois subconjuntos: {estudante} e {operdrio, capitalista}. Observe que o re-
suliado deste fato €2 identificacao do estudante. Em seguida, ¢ feitaa segunda per-
ndividuos que ndo € 0 estudante.

minho parao restaurante que o outro in
dividuo” citado na pergunta anterior nao pode ser o estudante.

licitamente o individuo, que nio é o estudante. Sea segunda
¢ honesto e sabe que 0 Capi-

stasera: [A], poisele
for feita ao capitalista, a resposta também sera:
], mas como ele mente, sua res-

da pergunta, basta 0 turista se-

correspondéncias:

rio, ao estudante ouao capitalista. Logo, ha

ades de listas de res-

stas, por exemplo, dete
minh
dos outros individuos. De
MO e que O OPErario in-
e R. Logo, ha trés pos-

respostas do operario e do capitalista: Respostas {R,A}.

ostas: Resposta {4, R}.

fgunta para um dos i

2Epergunta: Qualoca dividuo me indicaria?
Neste caso, 0 “Outro in
() rurista deve indicar exp
pergunta for feitaao operario, arespo
galista mente. Se a segunda pergunta
J4]. O capitalista sabe que O Operario responderia [R
posta serd [A]. Para finalizar, apos a resposta da segun
gmir O caminho oposto aquele indicado nesta resposta.




